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BUNDESENTSCHEID AGRAROLYMPIADE 2016

Station 3:
LANDTECHNIK - LOSUNG

Punkteanzahl: max. 20 Punkte
Zeit: max. 20 Minuten
Team Punkte

Jurorin 1 Jurorln 2

Lost die unten stehenden Aufgaben!

Ablauf Station:

Ein Team beginnt mit dem Stecken des Begrenzungslichtes — max. 5 min Zeit.

Ein Team beginnt mit der Traktorwartung — max. 5 min Zeit.

Das 3. Team beginnt mit der Theorie (Aufgaben 3 bis 5) und wechselst sobald eines
der anderen Teams fertig ist — max. 10 min Zeit.

1. Kfz-Elektrik 5 Punkte

Steckt das Begrenzungslicht auf der Stecktafel mittels Schaltplan (inkl. Schlussleuchte und
Anhanger). Verbale Aufldsung!

2. Traktorwartung 4 Punkte, je 1 P.

Fuhre die Wartungsarbeiten am Trockenluftfilter eines Traktors durch.

¢ Wann muss gewartet werden?
Wenn die Kontrolllampe aufleuchtet.
o Wie wird der Filter ausgeblasen?
Entlang der Falten mit bis zu 7 bar.
e Wann muss der Filter gewechselt werden?
Alle zwei Jahre bzw. nach 5 Reinigungen.
¢ Welche Elemente sind zu wechseln?
Haupt- und Sicherheitselement.

3. Der Traktor im StraRenverkehr 1 Punkt

Nenne die maximale Fahrgeschwindigkeit des Traktors bei folgenden Breiten.
0,5 Punkte, je 0,25 P.

e bis255m 50 km/h
e 255m bis max. 3,00 m 25 km/h
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Wie hoch ist die maximale Gesamtlast von Traktor, Anbaugerat und Hanger? 0,25 Punkte
o 18t
o 36t
o 40t

Traktor Uberschreitet mit Anbaugerat (Mahwerk, Frontlader, usw.) die zuléssige Achslast.

Darf mit diesem Fahrzeug auf 6ffentlichen Stral3en gefahren werden? 0,25 Punkte
o Nur mit 25 km/h
o Nein

4. Anhanger 3 Punkte

Frage 1: Welche Voraussetzungen mussen erflillt sein, damit ein n.z. Verk. zugel. (nicht zum
Verkehr zugelassen) Anhanger mit 25 km/h gezogen werden darf? max.1 Punkt, je 0,25 P.

e Die Bremse muss auf alle 4 Rader wirken, wenn der Traktor bremst

e Muss auch bei Stillstand (Motor aus) gewahrleistet sein — Druckspeicher am
Anhanger erforderlich

¢ Mechanische Feststelloremse muss vorhanden sein

¢ Die Genehmigungsnummer muss am Typenschild eingestanzt sein

e Beleuchtung

Frage 2: Anhangerbestimmungen Allgemein 2 Punkte, je 0,25 P.
Was sind die maximalen Abmessungen sowie die maximalen Anhanger-Gesamtgewichte um
im StraBenverkehr fahren zu dirfen?

Maximale Breite: 2,55 (darf Gberschritten werden bei: Zugmaschinen mit Zusatzgeraten max.
3 m und bei Wirtschaftsfuhren mit max. 3,5 m)

Maximale Hohe: 4 m

Maximale Lange: 12 m

Zugfahrzeug + 2 Hanger maximale Lange: 18,75 m

Einachs-Anhanger: 10.000 kg

Zweiachs-Anhanger: 18.000 kg

Dreiachs-Anhéanger: 24.000 kg

Maximale Gesamtgewichte fur Zugfahrzeug und 2 Anhanger: 40.000 kg
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Quelle: ftp://internic.at/pub/landwirtschaft/zulassungsbestimmungen.pdf

https://noe-
bbk.lko.at/?+Nicht+zum+Verkehr+zugelassene+Anhaenger+&id=2500%2C1730837%2C%?2
C%2C

https://www.lko.at/?+META-TITLE+&id=2500,2126193

5. Fachtheorie 7 Punkte

Frage 1: Erklare die Unterschiede zwischen Typenschein, COC Papier und

Einzelgenehmigung. 0,75 Punkte, je 0,25 P.

Typenschein: Genehmigungsdokument nach osterreichischem Recht fur eine
Fahrzeuggruppe

COC Papier: Genehmigungsdokument nach EU Recht fiir eine Fahrzeuggruppe

Einzelgenehmigungsbescheid: Genehmigungsdokument nach dsterreichischem Recht fur

ein Fahrzeug

Frage 2: Was bedeutet die Abkirzung SAE? 0,5 Punkte, je 0,25 P.

"SAE" ist die Abklrzung flir "Society of Automotive Engineers". Diese Vereinigung von
Ingenieuren aus der amerikanischen Automobilindustrie stellt eine unabhéngige Gesellschaft
dar, die fur die Normung und Klassifizierung im amerikanischen Automobilbau verantwortlich
zeichnet. Unter anderem hat es die "SAE" auch tbernommen, die Kfz-Motoren- und

Getriebeole weltweit in Viskositatsklassen festzulegen.

Frage 3: Erklare den Begriff Viskositatsklassen. 0,25 Punkte

Verhalten der Schmierstoffe bei Temperatur. Gibt keine Aussage lber die Qualitat und

Zusammensetzung der Motoren- und Getriebeodle.

Frage 4: Welche Viskositatsklassen gibt es? 1 Punkt, je 0,25 P.
e Einbereichs-Motorendle
e Mehrbereichs-Motorendle
e Kfz-Getriebedl: Einbereichs-Getriebedl
e Kfz-Getriebedl: Mehrbereichs-Getriebedl

Quelle: http://www.kuttenkeuler.de/kkweb/De/infoLubrSae
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Frage 5: Welche Kraftstoffe werden in der Landtechnik verwendet? 1,25 Punkte, je 0,25 P.

e Dieseltreibstoff — Sommer- und Winterdiesel
e Benzintreibstoff — Oktanzahl 91,95,98,100

e Biologische Treibstoffe — RME, Ethanol

e Synthetische Treibstoffe — ASPEN...

e Alternative Treibstoffe — Erdgas, Wasserstoff...

Frage 6: Erklare die Unterschiede zwischen gebrauchte Ersatzteile, Nachbauteile,

Austauschteile und Originalteile. 1 Punkt, je 0,25 P.

Originalteile: Vom Hersteller, Erstausriisterqualitat, aktueller technischer Stand, erhalt
Fahrzeugqualitat, teuer

Austauschteile: wieder aufbereitete Originalteile - durch Bearbeitung in den
Neuzustand versetzte Teile die der Qualitat eines Kfz-Neuteils entsprechen.
Kostengunstig, zB. Bremsbacken...

Nachbauteile: von Nachbaufirmen kopierte Ersatzteile, erflllen oftmals nur
Mindestanforderungen, Kostengtinstig

gebrauchte Ersatzteile: Gebrauchte Originalteile, werden verwendet wenn keine Originalteile

verflgbar sind

Frage 7: Welche Aufgaben haben Gelenkwellen zu erfiillen? 1,5 Punkte, je 0,25 P.
e Drehmoment und Drehzahl Ubertragen
e Achsenausgleich
e Langenausgleich
e Schutz vor Uberlast
e Schutz vor Antriebsumkehr

e Schutz des Bedieners

Welche Schutzvorrichtungen missen gegeben sein? 0,75 Punkte, je 0,25 P.
e Einen Unfallschutz der alle drehenden Elemente abdeckt

o Fangkette

e Einen Verschluss der gewahrleistet dass die Gelenkwelle sicher angekoppelt bleibt

Quelle: Test der Lehrlings- und Facharbeiterausbildungsstelle, Glinter Grabendorfer
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